

第五届红色故事讲解员大赛在长沙开幕

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 宁莎鸥)16日,第五届红色故事讲解员大赛在长沙望城开幕。文化旅游资源开发司一级巡视员宋奇慧,国家文物局革命文物司副司长王彬,湖南省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武,省委宣传部副部长、省文明办主任赵成新,省文化和旅游厅一级巡视员欧阳斌,长沙市副市长周志凯出席开幕式。

红色故事讲解员大赛是传承红色基因、弘扬革命精神、培养和选拔优秀讲解人才的全国性赛事。大赛不仅是讲解员们展现风采的舞台,更是全社会接受红色教育的生动课堂。

全力建设更高水平的法治长沙 张敏主持召开市委政法委员会2025年第三次全体会议

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 李朝晖)15日下午,市委政法委员会召开2025年第三次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习中央政法委工作要求,讨论有关文件,总结上半年工作,部署下半年重点任务。市委常委、市委政法委书记张敏主持会议并讲话,副市长、市公安局局长刘新良,市中级人民法院院长李立新,市人民检察院检察长余湘文出席。

张敏指出,上半年,全市政法系统忠诚履职、担当作为,各项工作有序推进,有效服务了经济发展,

探索党建与企业发展融合新路径 张敏调研新兴领域党建工作

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 陈焕明 实习生 王彦植)16日,市委常委、市委政法委书记张敏调研新兴领域党建工作,重点了解新兴领域“两个覆盖”集中攻坚进展情况。他强调,要以扩大党的组织覆盖和工作覆盖为抓手,推动新兴领域党建与企业发展、社会治理深度融合,将党建优势转化为发展优势,为全市高质量发展提供坚强保障。

张敏一行先后来到拓维信息、兴盛优选、威胜集团等企业,详细了解非公企业、互联网平台企业党建工作,实地察看企业将党的建设与业务工作融合发展情况。

为人民群众创造更加优美 舒适安全的生活环境 市领导重点督办代表建议

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 匡春林)16日,市人大常委会副主任王瑜辉对市人大代表提出的《关于规范开福文化公园管理的建议》进行重点督办。

市十六届人大五次会议期间,市人大代表释能净提出《关于规范开福文化公园管理的建议》。当日,王瑜辉一行首先前往开福文化公园,现场了解公园安全、卫生、噪声等问题整治情况。在随后召开的督办专题会议上,开福区政府汇报了建议办理情况,相关单位分别进行了补充汇报。市人大代表释能净发表了意见,与会人员围绕建议办

来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团以及军队系统的175名红色旅游讲解员参赛。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,大赛以“胜利号角的回响”为主题,选择湖南长沙作为举办地,意义重大而深远。长沙遍布老一辈无产阶级革命家的光辉足迹,来自全国各地的优秀讲解员将感悟到这片土地上生生不息的红色力量。

本次大赛由中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局及湖南省人民政府共同主办,湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、湖南省文物局、长沙市委、长沙市政府共同承办。

把家乡红色故事讲给更多人听

第五届红色故事讲解员大赛在长沙开幕,全国175名选手各展风采

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 宁莎鸥)“一轮明月耀星城,柳杨轻摇忆峥嵘。”16日,第五届红色故事讲解员大赛在长沙开幕,在当日的专业组比赛中,来自长沙党史馆的选手苏卓率先登场,以一曲长沙弹词开篇,吸引了全场的注意力。

在接下来的比赛时间中,全国最会讲红色故事的175名优秀讲解员将各展风采,带来动人的红色故事讲述。



来自长沙党史馆的选手苏卓率先登场,以一曲长沙弹词开篇,极富感染力。

主办方供图

全国优秀红色故事讲解员同场竞技

据介绍,本次参赛的175名讲解员经过层层选拔,来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团以及军队系统。大赛按专业组和志愿组分组进行,专业讲解员须在红色旅游景区、爱国主义教育基地、革命遗址、博物馆、纪念馆从事讲解工作2年以上,志愿讲解员均讲解时长须达到100小时。

本次参赛选手中讲解年限最长的达20年,年龄最小的仅9岁。2016年出生,来自海南史志馆的刘雨明就是本次大赛年龄最小的选手。她告诉记者,这

为各地红色文化交流互鉴搭建桥梁

大赛不仅是讲解员们展现风采的舞台,更是全社会接受红色教育、汲取奋进力量的生动课堂。大赛搭建了全国听见湖湘红色故事、湖湘听见全国红色故事、助推红色文旅长红的平台。

近年来,长沙牢记嘱托,以守正创新赓续红色基因,着力续写红色文化保护和传承的时代新篇。长沙着力守护历史印记,累计投入5亿元,推动实施文物修缮、场馆提质和展陈创新,让沉睡的历史遗迹焕发时代生机;着力建强红色阵地,湖南第一师范、新民学会旧址、杨开慧纪念馆等一批重点红色研学基地,成为传承红色基因、汲取奋进力量的生动课堂;着力创新文艺表达,民族歌剧《半条红军被》成功进行全国巡演,“军民鱼水情”的动人旋律响彻大江南北。马栏山视频文创产业园启动红色经典影像修复工

次比赛她将讲述关于赵一曼烈士“妈妈未归”的故事,“平时我也经常跟小朋友分享红色故事,比如王二小的故事、小英雄雨来的故事等。我希望通过自己的讲述,把这些故事传扬下去,让更多人听到。”

来自中国共产党湖南历史展览馆的选手唐一丹此次主场作战,也是精心准备:“参加本次大赛,我感觉重担在身,更感觉十分光荣,我希望把湖南的红色故事分享给更多的人。”

赛场上,选手们各出高招,声情并茂,例如孙卓还在讲解中融入了长沙弹词,极富感染力。

程,实现数字化永久保存与多样化呈现。岳麓山—橘子洲景区、花明楼·刘少奇故里景区成功跻身国家5A级景区,长沙荣膺全国十大红色旅游目的地。红色文化已经深深融入城市血脉,成为城市的鲜明底色。

来自江苏连云港革命纪念馆的讲解员陈莹告诉记者:“我觉得,不论哪个地域的红色故事,都是共产党人不忘初心的生动表达。期待通过这次比赛,让更多朋友了解黄海之滨的抗战故事,我也会把湖南这片红土地的动人篇章、把全国各地的红色故事带回连云港、带回江苏。”

胜利号角的回响
第五届红色故事讲解员大赛 特别报道

“智”造秧苗 自序抛秧

一起看“双抢”里的智慧农业新图景



自序抛秧机综合运用机械、流体、控制等技术手段,实现自动下秧匀秧、风送均匀抛撒的功能。
均为长沙晚报全媒体记者 冯启阳 摄

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 祝林灿 通讯员 钱娟)七月盛夏,骄阳似火。16日,长沙县青山铺镇洪河村的稻田里机器轰鸣,一场聚焦智慧农业的“科技盛宴”在此展开。作为长沙市2025年水稻智能装备展示暨机收减损现场培训活动的核心环节,水稻智能化播种流水线与自序抛秧机的现场演示,生动展现从“会种地”到“慧种地”的农业变革,为补齐丘陵山区农机装备短板、推动粮油作物单产提升提供了“长沙方案”。

张敏一行先后来到拓维信息、兴盛优选、威胜集团等企业,详细了解非公企业、互联网平台企业党建工作,实地察看企业将党的建设与业务工作融合发展情况。

在育秧中心的展示区,水稻精量条播机正以每小时1200盘的速度高效运转。只见一个个空秧盘被整齐放上传送带,经过铺土、播种、覆土等流程后,一盘盘标准化秧盘源源不断地产出。随后,机械臂将叠盘后的种子搬到运秧车上,接下来,秧盘将被输送到地里催芽。

与传统需要6~8人操作的流水线不同,这条数字化控制的智慧生产线仅需2~3人即可完成全程作业。

“用撒播的方式可能会让种子挤成一团,



赛得林育秧中心播种成套设备可以让种粮大户播种和育种更科学。

水稻精量条播系统:一小时产出1200盘

导致秧苗营养不足、生长空间受限,而这台机器使用精量条播模式,能让种子有序排列,每个空秧盘被精准控制在45~90克,每亩能省30~50元种子成本。”长沙市农业技术推广中心副主任、省水稻产业技术体系综合试验站站长王少希指着流水线上的秧盘介绍,“俗话说‘秧好一半粮’,而该系统所育秧苗壮秧率更高、返青更快,更将漏秧率控制在5%以下,打下了丰收的基础。”

这条流水线的“智慧”体现在细节中:

自序抛秧机:一天抛秧上百亩

更关键的是,这项技术直击双季稻“时间差”难题。“抛秧无返青期,成熟期比机插秧提前5~8天,双季稻整体提前约12天,能有效避开恶劣天气。”周文举例,若早稻7月10日收获,晚稻7月25日前完成抛秧,寒露风来临前稻穗已充分灌浆,产量更有保障。

现场演示中,抛秧机将秧苗均匀抛撒至田里,虽不成行,但密度可根据农艺调整。“虽然不像有序抛秧机那样整齐,但实际产量不受影响,且对育秧要求低,农户用普通秧盘育的苗也能直接使用。”周文补充道。

据悉,“十四五”全国农业机械化发展

简与输送带转速同步,确保出条规则无死角;槽式播种设计让种子一次性落入穴孔,避免重复播种;PLC控制系统则可根据不同作物需求调节参数,无论是小粒型常规稻还是大粒型杂交稻,均能实现均匀播种。“育秧是水稻生产的‘第一关’,秧苗素质直接决定前期内产量。”王少希说,精准条播通过优化种子空间与营养供给,让每一株秧苗都能“吃好住好”,为后续机械化移栽或抛秧提供了高质量苗源,是农机农艺融合的关键技术之一。

规划》明确,2025年水稻种植机械化率需达65%。农业农村部将更将抛秧机纳入重点补贴机具,单机中央补贴比例超30%,2025年起还可享受报废更新补贴。“这台自序抛秧机目前处于小试阶段,价格约14万元,补贴后农户负担更轻。”周文介绍。

记者从市农业农村局了解到,目前全市正以“机械化+”模式全力推

进“双抢”工作,截至16日,全市早稻已收割超六成,双季晚稻已栽插超三成。从“人种地”到“机种地”、从“靠经验”到“靠数据”,长沙正以智能装备为笔,描绘智慧农业的新图景。

农机忙

湖南省20名高技能人才

享受特殊津贴拟入选名单公示

长沙晚报7月16日讯(全媒体记者 刘攀)记者16日从湖南省人力资源和社会保障厅获悉,第七届高技能人才享受省政府特殊津贴拟入选人员名单进入公示阶段,20人入围。

拟入选的20人来自多元领域,有中车株机、湘电集团等制造业企业技术骨干,有娄底职院等职业院校“双师型”教师,有长沙市轨道交通公司、国网株洲供电公司等公共服务领域技术专家。从结构看,9人来自职业院校,占比近半,凸显职业教育的核心地位;其余分布在高端装备制造、能源等重点领域。

此次选拔依据《湖南省人力资源和社会保障厅关于开展第七届享受湖南省政府特殊津贴人员选拔工作的通知》(湘人社函〔2025〕13号),旨在表彰省内各领域有突出贡献的专业技术和高技能人才,激发技能人才创新活力,为湖南制造业转型升级提供人才支撑。

最终入选者将享受省政府特殊津贴。公示期内(7月18日前),可通过以下方式实名反映意见:书面来函寄至省人社厅职业能力建设处;电话反映(0731-84900040,工作日工作时间)。反映需真实准确、内容具体,并署真实姓名及联系方式。

此次选拔依据《湖南省人力资源和社会保障厅关于开展第七届享受湖南省政府